

Отзыв
на Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
исторических наук Митюревой Дарьи Сергеевны «Рецепция политических
идей Жана Бодена в Англии конца XVI – XVII века»

Специальность 5.6.2. Всеобщая история

Сочинения Жана Бодена относительно поздно стали интересовать отечественных исследователей, хотя отрывки из книг этого французского автора второй половины XVI в. прочно вошли в хрестоматии текстов, издаваемых историками, философами, правоведами и политологами. В своем автореферате Д.С. Митюрева, кажется, также не решается четко обозначить сферу научной принадлежности этого мыслителя, но показывает на английском материале конца XVI – XVII вв., что основные труды Бодена – и прежде всего «Шесть книг то государстве» 1573-1576 гг. – оказали значительное воздействие на английских авторов. Таковыми были и политики, включая короля Иакова I Стюарта, и литераторы разного профиля.

Автореферат рассматриваемой диссертации наглядно демонстрирует большой объем проделанной автором работы по перлюстрированию и изучению английских текстов раннего Нового времени (около 300), и результирующий вывод о степени и характере влияния общественно-политических идей Бодена на английских мыслителей не вызывает возражений. Д.С. Митюрева подробно проанализировала причины, условия адаптации и восприятия этих идей, выявила ключевые сюжеты и темы, интересовавшие английских теоретиков, и соответственно, английскую интеллектуальную публику. Важным представляется также вывод о том, что эти идеи, где-то по умолчанию, были использованы в последующих сочинениях, в частности, Т. Гоббса, и в итоге повлияли на становление современной политико-правовой системы Объединенного королевства.

Вопрос, который можно адресовать автору после прочтения рассматриваемого автореферата, связан с методологической основой

84/2022
— 03. 05. 2022

исследования, которое, как можно судить из текста, основывается главным образом на методологических концепциях и принципах западной науки. Хотелось бы услышать также об отечественных подходах к такого рода текстам и возможности их использования.

Вместе с тем представляется целесообразным рекомендовать Д.С. Митюревой в будущем акцентировать внимание не только на английские и французские электронные базы данных, содержащие в том числе полнотекстовые версии изучаемых сочинений, но также на российские книжные собрания, содержащие десятки уникальных экземпляров сочинений Жана Бодена и его английских последователей XVI-XVII вв. и хранящиеся в фондах Российской национальной библиотеки и Библиотеки Академии наук, в Санкт-Петербурге.

В целом нужно отметить, что представленный Автореферат составлен по надлежащим правилам, установленным Постановлениями Правительства РФ и решениями ВАК РФ, свидетельствует о высоком качестве квалификационного сочинения – диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, специальности 5.6.2 Всеобщая история, а ее автор, Д.С. Митюрева, заслуживает искомой ученой степени.

Шишкин Владимир Владимирович,
д.и.н., главный научный сотрудник, профессор
Кафедры государственного и муниципального управления
Северо-Западного института РАНХиГС



Контактные данные:

199178 Санкт-Петербург,
Средний проспект В.О., 57/43
shishkin-vv@ranepa.ru

Подпись
В. В. Шишкин
ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
управления развития персонала
Ю.В. Землянко

